

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ

въ недѣлю 10-ю по Пятидесятницѣ \*).

Ище хоцѣши совершенъ быти, — иди, продаждь имѣніе твое и даждь нищимъ, и имѣти имаши сокровище на небеси (Матѣ. 21).

Вотъ совѣтъ, преподанный Господомъ богатому юношѣ, для полученія жизни вѣчной и сокровищъ въ царствіи небесномъ. Но онъ не воспользовался имъ: неудобисполнимою показалось ему заповѣдь сія. Впрочемъ и въ наше время для большинства христіанъ этотъ совѣтъ Спасителя представляется неудобопріемлемымъ. Тяжело отказаться отъ благъ міра сего. Жалко разстаться съ земными сокровищами. Какъ промѣнять дорогое одѣяніе на жалкое рубище, или изысканныя кушанья на черствый кусокъ бѣдняка? Неужели надо лишиться родного крова и быть странникомъ и скитальцемъ на землѣ? — Да, бр., дѣйствительно для достиженія высшаго духовнаго совершенства и безпренятственнаго слѣдованія за І. Христомъ — требуется подвигъ самоотверженія. Св. Апостолы такъ же и поступили: они оставили все и пошли во слѣдъ живаго своего Божественнаго Учителя. Преподобный Антоній Великій, услышавъ въ храмѣ нынѣ чтенное изреченіе Господа, немедленно роздалъ все свое имущество бѣднымъ и удалился въ пустыню. Св. Алексій, человекъ Божій, покинулъ богатый домъ отца своего и добровольно сдѣлался нищимъ и скитальцемъ ради духовнаго преусиленія. — Ко-

\* ) Произнесено въ Кафедральномъ соборѣ при архіерейскомъ служеніи.

нечно, не каждый способенъ на такой высокій подвигъ самоотверженія; но Господь и не требуетъ отъ всякаго христіанина, чтобы онъ расточилъ убогимъ все свое имущество до послѣдней копѣйки, — а лишь вмѣняетъ послѣдователямъ своимъ въ непремѣнную обязанность быть милосердными и сострадательными къ бѣднымъ, чтобы мы, по возможности, облегчали горькую участь несчастныхъ и не отвращали лица своего отъ нуждающихся въ нашей братской помощи. Ахъ, какъ много истинно нуждающихся въ настоящее время! — По случаю неурожая послѣднихъ лѣтъ цѣлыя селенія, нѣкогда изобиловавшія хлѣбомъ, не могутъ прокормиться, не могутъ обойтись безъ посторонней помощи. Только значительная помощь и христіанская благотворительность могутъ спасти ихъ отъ конечнаго разоренія и затѣмъ нищенскаго существованія. Но такое бѣдственное положеніе нашихъ кормилице-хлѣбопашцевъ неминуемо должно отразиться и на благосостояніи другихъ сословій; потому что въ нашемъ отечествѣ благоденствіе всѣхъ классовъ общества находится въ тѣсной зависимости отъ земледѣлія. Есть у земледѣльца, — есть и у всѣхъ, бѣдствуетъ крестьянинъ, и неизбѣжнымъ послѣдствіемъ сего является застой въ торговлѣ и безработица у ремесленниковъ; — а на благополучіи этихъ трехъ сословій зиждется благоденствіе всего государства. Въ государственной организаціи такъ близко сходятся и взаимно переплетаются интересы частныхъ лицъ и цѣлыхъ сословій, — что положеніе однихъ членовъ общества такъ или иначе отражается на другихъ, подобно тому, какъ это бываетъ въ живомъ организмѣ. Болѣетъ рука, — состраждетъ и все тѣло. Отощаетъ желудокъ, — ослабѣетъ и весь человѣкъ. Не станемъ тушить сосѣднія строенія, объятые пламенемъ, пожаръ доберется и до нашихъ жилищъ. Точно также, если не поможемъ нынѣ сельчанамъ въ нуждѣ, то на завтра эта непрошенная гостья переберется къ горожанамъ, — и тогда сбудутся надъ нами слова пророческія: *Богатѣи обнищали и*

*взлжаша, взыскающеи же Господа не лишатся всякаго блага* (Псал. 33, 1). Итакъ, бр., чтобы и намъ не обнищать, чтобы и намъ не лишиться всякаго блага,—будемъ по совѣту Господа, не жалѣя своихъ средствъ и своего имущества, благотворить нуждающимся ближнимъ.

Въ чемъ же состоитъ благотвореніе ближнимъ?—Въ подавннн благотвореннаго пособія просящимъ и помощи требующимъ. *Просящему у тебя дай* (Матѳ. V, 42), говоритъ Спаситель. *Не отрецисья благотворити требующему, егда и мать рука твоя помогати* (Притч. 3, 27), поучаетъ премудрый Соломонъ. Итакъ, если ты снабжаешь другаго тѣмъ, въ чемъ онъ имѣетъ нужду, то ты благотворитель ближняго. Если кто нуждается въ деньгахъ, и ты одолжаешь его и притомъ безъ всякой корысти, по завѣщанію Спасителя: *благотворите, и взаимъ дайте ничесоже чающе* (Лук. IV, 35), то ты благотворитель искренняго твоего. Если-же иной должникъ по стеченію неблагопріятныхъ обстоятельствъ не въ состояннн уплатить тебѣ, а ты отсрочишь ему долгъ, или же по слову Спасителя: *отъ взимающаго твоя не истязуй* (Лук. IV, 30), вовсе простишь ему, то ты благодѣтель клеветы твоего. Если кому угрожаетъ бѣдствіе или опасность, а ты отвратишь ихъ благоразумнымъ совѣтомъ, или какимъ-либо другимъ способомъ, то—во истину другъ и благотворитель человѣку тому. Если же ты, по завѣту Спасителя, и алчущаго накормишь, жаждущаго напоишь, нагаго одѣнешь, странника пріютишь, больнаго посѣтишь и несчастнаго въ горѣ утѣшишь и нуждѣ поможешь, то—ты истинный благодѣтель человѣчества!

Но таковыя и снмъ подобныя благотворенія надобно совершать безъ принужденія и безъ скорби, съ христіанскимъ усердіемъ и братскою любовью: *доброхотна бо дателя любви Богъ* (2 Кор. IX, 7). Притомъ благодѣянія и милости должно раздавать обильно и помогать требующимъ щедрою рукою, чтобы и отъ Господа получить обильное благослове-

ніе и награду. *Ибо съяй скудостію, скудостію и пожнетъ, а съяй о благословеніи, о благословеніи и пожнетъ* (2 Кор. IX 6) *Отверзая, отверзи руку твою брату твоему нищему* (Втор. XV, II).

Въ какой же мѣрѣ должно удѣлять отъ своего имѣнія и подавать нищимъ? Недостаточно ли изъ своихъ доходовъ ежемѣсячно отдѣлять на милостыню нѣсколько процентовъ, напр., два, три, четыре и даже пять?—Изъ Евангелія, бр., извѣстно намъ, что фарисей раздавалъ десятую часть всего, елико притяжалъ, но Господь похвалилъ не его, а бѣдную вдовицу. *Все, еже аще преизбудетъ тебѣ, твори милостыню* (Тов. IV, 16), совѣтуетъ праведный Товитъ; а св. Іоаннъ Креститель проповѣдуетъ такъ: *имѣяй двѣ ризы, да подастъ нищему, и имѣяй брашна, такожде да творитъ* (Лук. III, 11). *Егда творитиши нищѣ, говоритъ Спаситель, зови нищія, маломощныя, хромыя и слѣпыя* (Лук. XIV, 13). *Аще же хочещи совершенъ быти, иди, продаждь имѣніе твое и даждь нищимъ и имѣти имаша сокровище на небеси* (Лук. XIX, 24). Итакъ, каждый христіанинъ все, что у него остается за удовлетвореніемъ (собственныхъ) насущныхъ потребностей, можетъ и долженъ употреблять на пособіе нуждающимся. Но людямъ богатымъ, одиноко доживающимъ старческіе свои годы, слѣдовало бы—пока живы и здоровы—самимъ раздавать свои земныя сокровища бѣднымъ, чтобы вмѣсто тлѣнныхъ—наслѣдовать сокровища нетлѣнныя и вѣчныя на небесахъ, *идѣже ни червь, ни тля тлѣтъ, и дѣже татѣ не подкапываются, ни крадутъ* (Матѣ., XIX., 20). Послѣ сего, какъ было бы легко имъ разставаться съ земнымъ существованіемъ и съ какою увѣренностью они стремились бы сердцемъ въ тотъ горній міръ, гдѣ соблюдаются сокровища ихъ. *Идѣже бо есть сокровище ваше, ту будетъ и сердце ваше* (Матѣ. XIX, 21), сказалъ Спаситель. Но пока сокровище челоуѣка здѣсь на землѣ, до тѣхъ поръ о земномъ только и думаетъ онъ, и



потому тяжело ему разставаться съ этою жизнью и здѣшними благами. И вотъ для успокоенія совѣсти богачъ свое благое намѣреніе откладываетъ до послѣдняго вздоха. «Тогда еще» думаетъ онъ «успѣю распорядится своимъ добромъ; когда буду умирать, то, по духовному завѣщанію откажу въ пользу бѣдныхъ все свое имущество». Вотъ прекрасная жертва! Пожертвуетъ тогда, когда уже не въ состояніи будетъ владѣть земною собственностью, обѣщается отдать все въ то время, когда охладѣлыя руки ни дать, ни отнять не могутъ, и добровольно соглашется по смерти уступить бѣднымъ все имущество, которое и безъ того послѣ жертвователя дѣлается достояніемъ другихъ. И это у насъ называется пожертвованіемъ добродѣтельнымъ! Впрочемъ, встрѣчаются до того сребролюбивые жертвователи, которые желаютъ, чтобы и по смерти ихъ богатство всецѣло не доставалось другимъ, а оставалось неприкосновеннымъ. Такіе сребролюбцы вносятъ свой капиталъ на вѣчное время и лишь проценты отъ казываютъ въ пользу нищихъ. Это тоже вѣчный поминъ, но поминъ невольный напоминающій о томъ богачѣ, который для насыщенія Лазаря полагалъ достаточнымъ и крупницъ, падающихъ съ его дорогой трапезы. Удивительное дѣло, братія!—заботимся о прокормленіи людей еще неродившихся, а въ тоже время отказываемъ въ кускѣ хлѣба тѣмъ бѣднякамъ, которые голодаютъ у насъ на глазахъ, и остаемся безучастными къ тѣмъ несчастнымъ труженикамъ, которые по случаю неурожая, бѣдствуютъ въ настоящее время. Такъ поступаетъ современный, во всемъ расчетливый благотворитель. Но такое хитроумное благодѣаніе выдуманно нашимъ корыстолюбиемъ, которое хочетъ распоряжаться по своимъ правиламъ и въ дѣлахъ христіанскихъ и при томъ распоряженія свои простираетъ за предѣлы гроба.

Христіанинъ!—хочешь ли благодѣаніе твое сдѣлать вѣчнымъ?—Отдай самъ богатство свое бѣднымъ, расточи при жизни сокровища свои на дѣла благая. Вотъ тогда дѣйстви-

тельно сбережешь капиталъ свой навсегда и душа твоя будетъ пользоваться имъ вѣчно. Этотъ, при жизни тобою розданный капиталъ, будетъ предъ очами Божиими оправданіемъ твоимъ во вѣки вѣковъ. Ибо въ Св. Писаніи о такомъ жертвователѣ сказано у пророка: *расточи, даде убогимъ, правды его пребываетъ во вѣкъ вѣка* (Псал. 111, 9). Если же желаешь въ будущемъ вѣкѣ быть обладателемъ сокровища неоскудѣваемаго, то послѣдуй совѣту Спасителя: *Иди, продаждь имъніе твое, и даждь нищимъ, и имъши имани сокровище на небеси* (Матѣ. V, 7).

О, дажь бы господь людямъ богатымъ усердіе къ прѣзрѣнію нищихъ и благую мысль: не отлагая до смерти и не жалѣя своихъ сокровищъ, *оказывать щедрую помощь бѣдствующимъ въ настоящее время*. Сколько бы они могли оказать благодѣяній истинно нуждающимся въ настоящее голодное время. Какъ много труженниковъ могли бы найти у нихъ способъ и средства къ безбѣдному пропитанію въ дни скудости. Какое неизъяснимо-радостное чувство испытали бы сами благотворители и сколько бы утѣшенія пролили бы они въ сердца страждущихъ своихъ собратьевъ! Не отказывайте въ посильной помощи и вы, небогатая братія! Благотворение есть существенный долгъ каждаго христіанина. Милостыня имѣетъ великое значеніе въ дѣлѣ спасенія. *Милуяй нища, взаимъ даетъ Богу* (Притч. XIX, 17), отъ Боего получишь сторицею. *Блаженни милостиви, яко ти помилваны будутъ на судѣ Христовомъ. Приидите благословеніи Отца Моего, скажетъ тогда имъ Христось, насльдуите уготованное вамъ царствіе* (Матѣ. XXV, 34) но въ то же время Онъ учинитъ и *судъ безъ милости не-сотворшему милости* (Іак. 2, 13).

Свящ. П. Палимпсестовъ.

